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Kleine Anfrage
des Abg. Siegfried Lorek CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Aktualisierung des Priiforte-Erlasses

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Auf welcher Rechtsgrundlage erfolgt die Auswahl und Genehmigung von Prii-
fungsorten fiir Fahrerlaubnispriifungen in Baden-Wiirttemberg?

2. Nach welchen fachlichen, organisatorischen oder infrastrukturellen Kriterien
wird die Eignung eines Priifungsortes bewertet (etwa hinsichtlich Stralennetz,
Verkehrszeichen, Verkehrsdichte, Priifungsinfrastruktur, etc.)?

3. Wer ist in Baden-Wiirttemberg fiir die Festlegung oder Streichung von Prii-
fungsorten zustindig?

4. Wie wird dabei die Beteiligung betroffener Kommunen, Fahrschulen oder Priif-
organisationen (zum Beispiel TUV/DEKRA) sichergestellt?

5. Wie hiufig wird die unter Frage 1 erfragte Grundlage zur Festlegung von Prii-
fungsorten aktualisiert und ist eine grundsétzliche Uberarbeitung oder Novellie-
rung der Regelungen fiir Priiforte geplant?

6. Welche Moglichkeiten gibt es, eine Neubewertung eines fritheren (oder aufge-
hobenen) Priifungsortes zu beantragen oder die Wiederaufnahme als Priifungs-
ort zu erreichen?

7. Inwiefern beriicksichtigt das Ministerium bei der Bewertung von Priifungsorten
stidtebauliche und infrastrukturelle Weiterentwicklungen — etwa neue Industrie-
gebiete oder verdnderte Verkehrsfithrungen?

8. Aus welchen Griinden ist die Stadt Winnenden nach Auffassung des Verkehrs-

ministeriums Baden-Wiirttemberg nicht als Priifungsort fiir Fahrerlaubnisprii-
fungen der Klassen C/CE und T zugelassen?

25.11.2025

Lorek CDU
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Begriindung

Die Kosten fiir den Erwerb eines Fiihrerscheins steigen seit Jahren spiirbar. Neben
Priifungsgebiihren und gestiegenen Ausbildungs- und Fahrzeugkosten tragt auch
die Verfiigbarkeit wohnortnaher Priifungsorte zur finanziellen Belastung bei. Wenn
Priifungen nur an zentralisierten Standorten mdglich sind, verldngern sich Aus-
bildungsfahrten deutlich, was entsprechende Auswirkungen auf Zeitaufwand und
Gesamtkosten hat. Eine stérkere regionale Verteilung von Priifungsorten kann hier
wirksam gegensteuern. Davon profitieren nicht nur junge Menschen, sondern auch
zahlreiche Kommunen, die etwa den Erwerb des Lkw-Fiihrerscheins (Klasse C/CE)
fiir Angehorige der Freiwilligen Feuerwehr tibernehmen, ein weiterer Faktor ange-
sichts der aktuellen Haushaltslage in den Kommunen.

Orte und Infrastrukturen entwickeln sich stetig weiter — etwa durch neue Gewerbe-
gebiete, verdnderte Verkehrsfithrung oder zusétzliche Flachen fiir Grundfahraufga-
ben. Damit kdnnen auch Standorte, die bisher nicht als Priifungsorte beriicksichtigt
wurden, inzwischen die fachlichen Anforderungen erfiillen. Vor diesem Hinter-
grund stellt sich die Frage, wie das Verfahren zur Festlegung von Priifungsorten
organisiert ist, ob solche Entwicklungen systematisch erfasst und bewertet werden
und wie dadurch eine ausgewogenere und praxistaugliche Verteilung landesweit
gefordert werden kann.

Antwort

Mit Schreiben vom 18. Dezember 2025 Nr. VM4-0141.5-31/164/2 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Auf welcher Rechtsgrundlage erfolgt die Auswahl und Genehmigung von Prii-
fungsorten fiir Fahrerlaubnispriifungen in Baden-Wiirttemberg?

Zul.:

Die rechtlichen Grundlagen fiir die Festlegung von Priiforten fiir die praktische
Fahrerlaubnispriifung sind § 17 Absatz 4 und Anlage 7 Fahrerlaubnis-Verordnung
sowie die auf Anlage 7 Fahrerlaubnis-Verordnung basierenden Priifungsrichtlinien
fiir die theoretische und praktische Fahrerlaubnispriifung.

2. Nach welchen fachlichen, organisatorischen oder infrastrukturellen Kriterien
wird die Eignung eines Priifungsortes bewertet (etwa hinsichtlich Straflennetz,
Verkehrszeichen, Verkehrsdichte, Priifungsinfrastruktur, etc.)?

Zu?2.:

Die Priiforte fiir die praktische Fahrerlaubnispriifung sollen so gewéhlt werden,
dass in der Priifung alle wesentlichen Verkehrsvorgidnge abgebildet werden kon-
nen. Als Bewertungsgrundlage enthalten die Priifungsrichtlinien fiir die theoreti-
sche und praktische Fahrerlaubnispriifung eine Ubersicht der Anforderungen an
einen Priifort. Die Anforderungsliste enthdlt dabei die fiir eine Fahrerlaubnisprii-
fung wesentlichen Punkte, wie beispielsweise das Befahren von Kreuzungen mit
unterschiedlichen Vorfahrtsregelungen, Passieren von Haltestellen fiir 6ffentliche
Verkehrsmittel oder Heranfahren und Passieren von Fu3gdngeriiberwegen.

Ein weiterer Punkt in der Anforderungsliste ist auch die Verkehrsdichte, im Priifort
sollen auch Straf3en mit einem Verkehrsaufkommen von mindestens 100 Fahrzeu-
gen pro Stunde liegen.

Einfluss auf die Bewertung als Priifort haben auch die StraBenverhéltnisse und die
Beschilderung vor Ort. Beispielsweise schlieit ein Durchfahrtsverbot fiir Fahrzeu-
ge lber 7,5 Tonnen zuldssiges Gesamtgewicht eine praktische Fahrerlaubnisprii-
fung fiir Lastkraftwagen, Bus oder Traktoren aus. In diesen Féllen kann dieser Ort
verstdndlicherweise kein Priifort fiir die Fahrerlaubnisklassen C, D oder T werden.
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3. Wer ist in Baden-Wiirttemberg fiir die Festlegung oder Streichung von Prii-
fungsorten zustindig?

4. Wie wird dabei die Beteiligung betroffener Kommunen, Fahrschulen oder Priif-
organisationen (zum Beispiel TUV/DEKRA) sichergestellt?

Zu3.und 4.:

Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Die Festlegung der Priiforte obliegt der obersten Landesbehorde fiir die Ausfiih-
rung der Fahrerlaubnis-Verordnung. Dies ist in Baden-Wiirttemberg das Ministe-
rium fiir Verkehr.

Das Ministerium fiir Verkehr bedient sich bei der Bewertung der Priiforte der Tech-
nischen Priifstelle. Diese ist in Baden-Wiirttemberg der TUV Siid, welcher mit der
DurchfithrungderFahrerlaubnispriifungenbeauftragtist. ImFalleeinererforderlichen
Uberpgiifung eines Priifortes beauftragt das Ministerium fiir Verkehr den TUV Siid.
Der TUV Siid bewertet den Priifort anhand der Anforderungen an den Priifort und
gibt eine Stellungnahme ab. Fiir die Bewertung durch den TUV Siid werden Prii-
fungsfahrten vor Ort simuliert und gepriift, ob die geforderten Verkehrssituationen
in unterschiedlichen Priifungsfahrten hiufig genug vorkommen. Die Stellungnah-
me des TUV Siid erfolgt dabei unterschieden nach den Fahrerlaubnisklassen. Hin-
tergrund fiir die Unterscheidung sind insbesondere die StraBenverhéltnisse vor Ort
und die Beschilderung. Speziell fiir die Bus- und LKW-Fahrerlaubnisklassen kon-
nen enge Kurven oder Kreuzungen bzw. Verbotsbeschilderungen eine Festlegung
als Priifungsort ausschliefSen.

Insbesondere vor einer mdglichen Streichung eines Priifortes werden die betroffene
Gemeinde und der Fahrlehrerverband noch beteiligt.

Auf Basis der Stellungnahme des TUV Siid erfolgt dann die abschlieBende Ent-
scheidung durch das Ministerium fiir Verkehr.

5. Wie hdufig wird die unter Frage 1 erfragte Grundlage zur Festlegung von Prii-
fungsorten aktualisiert und ist eine grundsdtzliche Uberarbeitung oder Novel-
lierung der Regelungen fiir Priiforte geplant

Zus.:

Ein festgelegter Turnus fiir eine Aktualisierung der Priiforte in Baden-Wiirttem-
berg besteht nicht. Eine Uberpriifung findet statt, sobald ein Priifort neu beantragt
oder wieder beantragt wird. Ebenfalls erfolgt eine Priifung bei Vorliegen von Infor-
mationen, dass an einem bestehenden Priifort die Anforderungen nicht mehr erfiillt
sein konnten, beispielsweise durch bauliche Anderungen am Verkehrsnetz oder
Durchfahrtsbeschrankungen.

Vonseiten des Bundes wurden Vorschlige zur Anderung der Priifungsrichtlinien
fiir die theoretische und praktische Fahrerlaubnispriifung im Zusammenhang mit
den Priiforten vorgestellt. Im Kern sollen die Priiforte zu einem Priifgebiet aus-
geweitet werden. Hierzu sind Anderungen in den Regelungen der Fahrerlaubnis-
Verordnung und den genannten Priifungsrichtlinien vorgesehen. Unter anderem
sieht der bekannte Entwurf der geénderten Priifungsrichtlinien vor, dass die bis-
lang giiltige Anforderungsliste an einen Priifort entfallen soll. Stattdessen soll sich
die Festlegung der Priiforte an den Fahraufgabenkatalog und speziell an den darin
festgelegten Fahraufgaben fiir die jeweiligen Fahrerlaubnisklassen orientieren.
Nach Inkrafttreten dieser geplanten Anderungen der Priifungsrichtlinie kénnte
nach aktueller Einschétzung eine Neufassung der Priiforte bzw. dann Priifgebiete
erforderlich werden.
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6. Welche Méglichkeiten gibt es, eine Neubewertung eines friiheren (oder aufgeho-
benen) Priifungsortes zu beantragen oder die Wiederaufnahme als Priifungsort
zu erreichen?

7. Inwiefern beriicksichtigt das Ministerium bei der Bewertung von Priifungsorten
stidtebauliche und infrastrukturelle Weiterentwicklungen — etwa neue Indust-
riegebiete oder verdnderte Verkehrsfiihrungen?

Zu6.und 7.:

Die Fragen 6 und 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Die Aufnahme als Priifort in die Ubersicht fiir das Land Baden-Wiirttemberg
wird im Regelfall vonseiten der Fahrlehrerschaft beantragt. Hierfiir nehmen die
in Baden-Wiirttemberg ansdssigen Interessenvertretungen der Fahrlehrerinnen und
Fahrlehrer Kontakt mit dem Ministerium fiir Verkehr auf. Inhalt dieser Mitteilung
sind dann entsprechende bauliche Verdnderungen an den jeweiligen Orten, die aus
Sicht der Fahrlehrer geeignet sind, wieder oder erstmalig Priifort zu werden.

Die Neubewertung schliefit ebenfalls die Priifung ein, ob an einem bestehenden
Priifort die Voraussetzungen noch bestehen oder beispielsweise bauliche Verande-
rungen dazu fithren, dass ein Priifort entfallen muss.

8. Aus welchen Griinden ist die Stadt Winnenden nach Auffassung des Verkehrsmi-
nisteriums Baden-Wiirttemberg nicht als Priifungsort fiir Fahrerlaubnispriifun-
gen der Klassen C/CE und T zugelassen?

Zu 8.:

Bereits seit der Festlegung der derzeit geltenden Priiforte in Baden-Wiirttemberg
wurde Winnenden nur fiir Priifungen der Fahrerlaubnisklassen A und B zugelassen.
Es ist nicht bekannt, auf welcher Grundlage die damalige Entscheidung getroffen
wurde. Ein Bedarf, Winnenden als Priifort fiir die LKW-Klassen zuzulassen, wurde
dem Ministerium fiir Verkehr bislang nicht angezeigt.

Hermann
Minister fiir Verkehr



